



中国企业界 访韩阵容庞大

烟台将向韩企介绍当地投资环境

◆导报记者 孙罗南

中国国家主席习近平将于3日至4日对韩国进行国事访问。

韩联社1日发自首尔的报道说,“据韩国政府一位消息人士1日透露,中韩两国领导人3日在首尔举行首脑会谈后,除了发表联合声明,还将签订中韩全面合作文件。这将是继去年6月后两国第二次签署合作文件。据悉,签署全面合作文件是为了巩固两国之间的战略合作伙伴关系,目前交涉工作进入收尾阶段。该消息人士说,中韩之间的合作范围广泛,两国需要用综合性文件来笼括各领域的合作事项。”

合作文件内容将涉及外交、经济、人文等多个领域。外交领域内容包括:双方将进一步加强战略沟通;尽早举办中韩副部长级战略对话等。经济领域内容包括:双方尽早签订中韩自贸协定(FTA);加强区域经济合作;改善投资环境等。人文领域内容包括:成立两国学者共同参与的人文交流论坛;促进中韩青少年交流活动等。据悉,中韩两国此次将签署10多项合作协议和谅解备忘录(MOU)。

韩中商务论坛还将于4日在首尔举行。韩联社说,该论坛由大韩商工会议所和大韩贸易投资振兴公社(KOTRA)共同主办,来自中韩两国的大批企业人士将参加论坛。大韩商工会议所表示,参加此次论坛的两国企业人士将达420余人,规模为历届之最。其中,访问韩国的中国经济使节团规模将达250余人。

此次访韩的中国经济使节团中除了制造业企业人士外,还包括金融、IT和服务业等今后有合作可能性的各领域企业代表,可以说使节团无论是在规模上还是层次上都是历届之最。

参加论坛的韩方人士包括大韩商工会议所会长朴容晚等韩国四大经济团体的领导,KOTRA社长吴永福、现代汽车集团董事长郑梦九、LG集团会长具本茂、三星电子副会长康皓文、现代集团董事长玄贞恩等170余名人士。

参加论坛的中方人士包括百度董事长李彦宏、阿里巴巴集团董事会主席马云、华为技术有限公司总裁任正非、中国银行董事长田国立、中国南方航空集团公司总经理司献民、中国电信集团公司董事长王晓初、重钢集团董事长刘加才等。

据韩联社报道,上一次韩中商务论坛去年6月在北京举行,在时隔一年举行的此次论坛上,双方有望在多个领域达成投资合作协议。具体包括LG化学将与南京市政府交换加强能源合作的谅解备忘录、浦项制铁集团将与重钢集团签订合作协议等。

另外,中国商务部投资促进事务局和烟台市政府将面向韩国企业介绍中国当地的投资环境,以吸引韩方投资。韩国对外经济政策研究院和爱茉莉太平洋集团等将向中方介绍韩国的投资环境和成功进军中国的韩企事例,邀请中方企业积极投资。



6月27日,中国工商银行首尔分行员工在为顾客提供服务。 新华社发

此外,根据路透社发自首尔的报道,“习近平访问韩国,朝鲜核问题预计是峰会会谈的重要议题。这将是习近平以国家主席身份首次访问韩国,与韩国总统朴槿惠的第五次峰会。韩国总统府青瓦台表示,两国领导人将讨论地区安全与合作,朝鲜将是重要议题。”

据朝中社6月30日报道,朝鲜最高领导人金正恩指导朝鲜人民军进行了战术导弹发射训练。报道没有提及发射的导弹种类和发射时间。此前,韩国国防部当月29日说,朝鲜当天4时50分和58分分别向朝鲜半岛东部海域方向发射一枚短程导弹。

路透社说,韩国联合参谋本部一名官员称,这两枚导弹似乎属于“飞毛腿”系列导弹,从朝鲜半岛东海岸发射,飞行大约500公里后坠入大海。3天前,朝鲜曾向半岛东部海域发射3枚短程发射体,射程大约为190公里。

针对有关朝鲜6月29日发射2枚导弹的报道,外交部发言人洪磊6月30日表示,中方希望各方都能作出努力,缓解朝鲜半岛当前紧张局势。

编者按:中国国家主席习近平将于3日至4日对韩国进行国事访问。这是习近平去年就任国家主席以来首次访问韩国,也是对韩国总统朴槿惠去年6月中国之行的回访,双方将发表共同文件,签署经贸、金融、环境、领事等领域一系列合作文件。习近平此次访问必将全面提升中韩关系水平,有力推进两国各领域合作。

山东与韩国隔海相望,地理区位使得两者之间的交往互动优势明显。经济导报记者采访在鲁经营的韩企负责人、对韩出口的鲁企负责人等,从微观角度感知近年来正在变化的中韩关系。

韩企期盼国民待遇 中企寻觅投资良机

中韩经贸合作:瓶颈与机遇

中韩经济互补作用明显,在金融、建筑、制造、旅游等领域都有更多的合作机会,但受到一些限制,双方合作一度无法深入。此次两国首脑的会见,是打破瓶颈的一次契机



7月1日,中国烟台至韩国平泽集装箱航线正式通航。 新华社发

◆导报首席记者 时超 济南报道

中韩经贸合作有望在今年翻开新的一页。

1日,外交部副部长刘振民表示,应韩国总统朴槿惠邀请,国家主席习近平将于本月3日至4日访问韩国。这是习近平就任国家主席后首次单独对一个国家进行国事访问,访问期间双方将签署涉及经贸、能源等12项文件,两国经贸合作的升级、中韩自贸区的破题等经济主题成为市场关注的焦点。

“对于韩企来说,中国市场有着巨大的潜力,我们期盼着能有更大的发展空间。”1日,青岛盛金精密制造有限公司(盛金制造)董事长崔正道对经济导报记者表示,在高层往来更为密切的背景下,中韩自贸谈判有望取得新进展,“自贸区内可享受到的优惠税率和其他贸易开放政策,都会令企业成本大幅降低,物资流动也会变得更加顺畅。”

“近年来,中韩贸易的增速已经超过中日贸易,中国更是韩国的第一大贸易伙伴,双方合作前景广阔。”对外经济贸易大学国际经贸学院教授、亚欧经济研究室副主任聂庆国对导报记者表示,中韩经济互补作用明显,在金融、建筑、制造、旅游等领域都有更多的合作机会,但受到一些限制,双方合作一度无法深入。“此次两国首脑的会见,是打破瓶颈的一次契机。”

期盼

“压力不小。”采访中崔正道如此评价自己公司在中国的发展现状。

盛金制造是一家中型出口加工制造企业,由于产品具备领先技术,市场颇为稳定,

成立后的营业额也是不断增加。崔正道坦言,最初在中国设厂时,低廉的人力成本及便利的港口运输条件令企业获益匪浅,发展迅速。不过,随着经济环境的变化,企业发展的瓶颈期随之而来。

“一是人力成本越来越高。”崔正道坦言,韩国是一个资源比较贫乏、劳工成本较高的国家,到中国投资建厂,企业产品利润才能得到保证。然而近几年企业每年平均要提三成左右的工资才能招到人,快速增长的用工成本,已经侵蚀了企业大半的盈利空间。

“二是人民币汇率变化太快。”崔正道说,人民币汇率近年来一直大幅升值,而企业产品出口多以美元结算,汇率变化令企业遭受不小的汇兑损失。虽然这种情况在今年上半年人民币贬值后有所改善,但崔正道认为,人民币仍有升值的可能,汇兑风险仍然较大。

实际上,正是受到上述因素影响,此前曾有部分韩企撤出中国市场,如何解决这些企业发展中遇到的难题,成为“崔正道们”关心的问题。因此,此次中韩两国领导人的对话,也被他们寄予厚望。

“希望两国对投资和贸易的政策都能够进一步放开。”崔正道表示,中韩自贸区成为其最大的期盼。其介绍,韩国的外贸经济占据该国经济总量的半壁江山,已与近百个国家签订了自由贸易协议,在这些国家的自贸区内,企业不仅可以享受减免税收的政策,还享有一些优惠政策,均可以缓解企业的成本压力。

同时,自贸区内外资企业与内资企业可享受同样的“国民待遇”也颇具吸引力。“比如融资、土地、企业并购等政策。”崔正道表示,这都将给企业带来更大的发展空间,进

一步发挥企业的技术优势。

屏障

当然,与韩资企业相比,中资企业同样对中韩经贸合作的深入充满期待。

山东云翔工艺品有限公司总经理方云峰对导报记者表示,韩国市场便利的外贸条件对中国企业颇具吸引力。“比如韩国与欧美等发达国家和地区都签署了自由贸易协定,通过协定在韩国生产的商品很容易打入美国和欧盟等市场。这意味着企业可以通过在韩国投资设厂,充分利用当地的政策,以更高的价格出口商品,享有韩国企业在国际市场上享有的优势。”

值得关注的是,韩国近年来也加大了引进中国投资的力度。为吸引中国投资,韩国已经成立了专门处理中国对韩投资事务的机构,以便为中国企业解决投资韩国的诸多问题。“韩国的休闲旅游、文化产业等方面,是中企可以投资的领域。”聂庆国表示。

不过,上述专家及企业家也表示,在中韩自由贸易协定未签订前,韩国对于想要进入其市场的外资企业设置的门槛较高,尤其是服务行业,如金融、航空、海运、医药等,主要就是减少对本土企业的冲击。

方云峰还认为,韩国独有的地域文化,导致其对本土企业和产品的保护意识极强,对中国企业和产品信任度不高,也让中国企业在当地的业务拓展受到影响。“这需要两国在文化等领域建立更顺畅的交流平台。”

“韩国政府对农业、农产品市场的保护态度也很明显,这也是令双方自贸协定迟迟未定的一大原因。”聂庆国说。

前景

不过,正所谓利大于弊,面对潜在的广阔市场及中韩两国领导人的频繁对话,中韩两国的经贸合作前景日趋明朗。

“自贸协议对两国经济发展会带来明显的推动作用。”聂庆国说,就韩国来说,其经济对贸易的依赖度较高,自贸协议既可以保证本国企业的稳定生产,又可以带来较大规模的海外投资,助推国内经济发展;对中国来说,有希望通过自贸协议吸纳韩国先进的生产技术,以此来提升中国产品的竞争力,进而提升中国产品在国际市场的地位,同时中国还可以灵活发挥农产品、轻工业、化工等和韩国相比占优势地位的产品来实现国内产业结构均衡状态,大力开拓本国出口企业通道,以求经济稳定发展。

同时,两国快速增长的贸易和投资规模也决定了中韩经贸合作的重要性。海关统计数据表示,去年韩国与中国双边贸易额为2289.2亿美元,增长6.4%。中国为韩国第一大贸易伙伴,第一大出口目的地和最大的进口来源地。“两国确立的目标是到2015年将年双边贸易额提高到3000亿美元,在双方经济结构变化、国际市场萎缩的情况下,必须靠中韩自贸协议创造新的动力和提供制度保证来实现这一目标。”聂庆国表示。

当然,经济合作也可以带来更丰富的政治内涵。聂庆国表示,通过和韩国的经贸合作来巩固中韩外交关系,进而加强东北亚三国经济合作结构,寻求东北亚局势的稳定,中国获得更多的话语权,也将更有利于整个区域的发展。

E 鲁韩互动

第三届韩博会 11日济南开幕

320 余家韩国企业将来济参展

导报记者(记者 曹凤芹)经济导报记者1日获悉,2014第三届(济南)韩国商品博览会(下称“韩博会”)将于11日至13日在济南舜耕国际会展中心举办。本届展会是济南市首次邀请韩国官方机构——大韩贸易投资振兴公社(KOTRA)合作办展,预计将有320余家韩国本土企业参展,韩国本土参展商人数将超过1000人。韩方表示,本届展会是在韩国本土之外举办的全球最大规模的韩国主题商品博览会。

山东省近年来一直与韩国保持着紧密的经贸交流,是韩国企业在中国投资最多的省份。目前韩国在山东的投资额约82亿美元,占韩国对华投资的23%。

据了解,自2012年起,韩国相关机构与山东省商务厅、济南市政府共同主办“中国(济南)韩国商品博览会”。两届展会共吸引563家韩国本土及国内韩资企业参展。

“韩博会已成为我省重要的对韩经贸交流平台,也是唯一的展会交流平台。”济南市商务局局长康广民介绍,目前,招展、专业观众邀请等工作已基本完成,展位将达到540个,参展商品超过30大类、近5000多种,较

上两届有较大提升。“韩国本土参展商人数将超过1000人,预计将有省内及周边省份采购商团1万人以上参会。”

据康广民介绍,展会汇聚了几千种最前沿、最具活力的韩国高端时尚精品,包括食品饮料、美容护肤、家居装饰、服装服饰、电子电器、旅游商品等。

另外,韩国农协将首次带领旗下的70多家食品企业组团参展。“琳琅满目的韩国商品将为参会观众开启走近韩国、感受韩国的窗口,将为我省与韩国企业之间的经贸合作搭建最佳交流平台。”康广民表示。

本届展会还将组织开展韩国食品“韩国优秀农食品宣传展”、济南投资环境推

介、参观济南新材料产业园等一系列经贸交流活动。

根据组委会统一安排,韩博会首日(11日)为专业贸易洽谈日,专业采购商可与韩国展商进行一对一交流。12日至13日为公众开放日,展会将免费面向大众开放,广大市民可以近距离感受韩国最新潮流。

